A hangok találkozása, és helyesírásuk

1. Beszédhangok és hangképzés

A  beszéd legkisebb eleme a beszédhang. Minden nyelvnek sajátos hangrendszere van, amelyben meghatározott számú hang található. Ezek a hangok egymáshoz kapcsolódva alkotják a szóelemeket és a szavakat. Így a beszédhang is szerves része a kommunikációs folyamatnak.  A beszédhangok képzésében részt vesz: a tüdő a légcső a gégefő a hang- szalagokkal a garatüreg a nyelvcsap az orrüreg és a szájüreg. Ezeket közös néven beszélő szerveknek nevezzük. A két hangszalag különféle helyzetei befolyásolják a hangképzést.

2. A fonémák

Amikor beszélünk, szavainkat különböző beszédhangokból építjük fel. Írásban ezeket a hangokat betűkkel jelöljük. A betűk nem mindig azonosak a hangokkal. A betűk tehát a beszédhangok írásban megjelenő jelei. Ugyanaz a beszédhang nem egyformán hangzik különböző szavakban, más-más helyzetekben, hiszen a szomszédos hangok képzési sajátosságai hatnak egymásra. Ahhoz, hogy egy hang jellemzőit meg tudjuk fogalmazni, el kell vonatkoztatnunk a hangnak a beszédben megfigyelhető kiejtési változataitól, és a hangról való tudásunkat kell általánosítani. Ekkor kapjuk meg a beszédhang nyelvi formáját, a fonémát. A beszédhang és a fonéma ugyanannak a jelenségnek két különböző oldalát jelenti. Egy-egy fonémának a magyarban több ejtésváltozata van.

Bizonyos hangkapcsolatok esetében különböző törvényszerűségeket figyelhetünk meg a nyelvünkben. A magánhangzókra 3 a mássalhangzókra 7 törvényszerűség vonatkozhat.

Magánhangzótörvények: 

1. HANGREND: 
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[image: image2]     A vegyes hangrendű szavak esetében pedig kettő szabály alkalmazása lehetséges:

Vegyes hangrendű szó után mély toldalék pl.: farmerban,

A tőszó utolsó magánhangzóját vesszük alapul ha az magas akkor a toldalék is magas

2. ILLESZKEDÉS TÖRVÉNYE 3 alakú toldalékaink, között (pl.hoz – hez – höz, On –en –ön, szor –szer –ször, ) kettő magas,  egy mély, a két magas toldalék eggyike ajakkerekítéses, a másik ajak réses. Ha magas hangrendű toldalék járul a szótőhöz a toldalék ajakműködés szerint illeszkedik pl.:erdőhöz, tengerhez,

3. HIÁTUS TÖRVÉNY lényege magánhangzók találkozásánál nyelvünk gyakran betold ejtésben egy úgynevezett töltőhangot ami leggyakrabban „j” pl.:tea, fiú, kamion,

Mássalhangzó törvények:

1. ÍRÁSBAN JELÖLT: teljes hasonulás: szótő+ val, vel   szék+vel=székkel, ez- az+val- vel=ezzel,azzal,  ez+ban-ben=ebben

2. ÍRÁSBAN JELÖLETLEN TELJES HASONULÁS: két egymás melletti különböző mássalhangzó esetén gyakran csak az egyiket ejtjük de azt hosszan anyja=annya, számolj=számojj

3. ZÖNGÉSSÉG SZERINTI TELJES HASONULÁS: ha zöngés+ zöngétlen mássalhangzó akkor a  zöngés zöngésíti pl.:labda= p-t ejtek,  Vagy a zöngétlen zöngétleníti pl.:patakban= g-t hallok

4. KÉPZÉS HELYE SZERINTI RÉSZLEGES HASONULÁS: ellenben „n” foghang, „g” ajakhang,  ellemben „n”-ből „m”-lett a „b”ajakhang és ajakhang lesz az „n”-ből is.

5. ÖSSZEOLVADÁS:Két különböző mássalhangzót írunk és egy harmadikat ami nincs a szóban ejtünk. Szabadság=szabaccság, fáradtság=fáraccság

6. MÁSSALHANGZÓ KIESÉS :három különböző mássalhangzó áll egymás után ilyenkor gyakran a középsőt nem mondjuk ki pl.:mindnyájan=minnyájan

7. RÖVIDÜLÉS: két hosszú mássalhangzó után áll egy egyéb mássalhangzó ilyenkor a hosszú mássalhangzót megrövidítem pl.:otthon=othon, jobbra át=jobra át

